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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители

Непредставителна извадка сред лица от различни
предприятия/ организации.

Общ брой получени анкетни карти: 53

Общ брой обработени и анализирани карти: 51 

Обхванатите лица са от разнообразни сфери на
икономиката, като по- съществен превес от отговорите
идват от сферата на ИТ сектора, административната
дейност в предприятия/ институции, финанси и
счетоводство, образователния сектор.

Близо 1/3 от респондентите споделят, че на работното
им място има изградена синдикална организация. 

Само в две предприятия има слючен колективен
трудов договор, в който присъстват клаузи относно
дигиталната трансформация и ефекта й върху
работните места. 
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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по първия стълб на Рамковото споразумение

I. ДИГИТАЛНИ УМЕНИЯ И ОСИГУРЯВАНЕ НА ЗАЕТОСТ

Много голяма част от респондентите (близо 80 %) 
споделят, че през последните пет години са въведени
нови технологии. Най- често става въпрос за....
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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по първия стълб на Рамковото споразумение

I. ДИГИТАЛНИ УМЕНИЯ И ОСИГУРЯВАНЕ НА ЗАЕТОСТ

Половината от респондентите споделят, че с
внедряването на новите технологии е настъпила
промяна в организацията на труда. Най- често тук се
има в предвид……
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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по първия стълб на Рамковото споразумение

I. ДИГИТАЛНИ УМЕНИЯ И ОСИГУРЯВАНЕ НА ЗАЕТОСТ
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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по първия стълб на Рамковото споразумение

I. ДИГИТАЛНИ УМЕНИЯ И ОСИГУРЯВАНЕ НА ЗАЕТОСТ

Положително е, че:

• Повече от 2/3 от респондентите споделят за
съществуването на (положителна) практика
процесът на дигитализация да е съпроводен с
обучение на наетите лица.

• Много голяма част от респондентите (над 80%) 
оценяват провежданите обучения като ефективни
от гл.т. придобиване на нужните знания и опит за
боравене с нововъведените технологии.

• По- голямата част от респондентите споделят, че
работодателят напълно/ частично осигурява
средства за обучения за подобряване на
дигиталните умения на работниците/ служителите.

Предизвикателства, с които следва да се занимаят
социалните партньори: 

• Почти половината от анкетираните отговарят, че на
фирмено/ организационно ниво съществува процедура, 
позволяваща на трудещите се да съобщават в какъв вид
обучение биха искали да участват. Същевременно трябва
да се отбележи, че не малък дял от анкетираните споделят
за липсата на подобна процедура (30% от отговорилите) 
или за неосведоменост относно възможността за
самостоятелно докладване пред работодателя за
включване в обучение (24% от отговорилите).

• Едва 14% от респондентите споделят за наличието на
процедура на работното място за признаване на
неформално придобитите умения; същевременно 37% 
заявяват отсъствието на подобна процедура, въведена от
работодателя.
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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по втория стълб на Рамковото споразумение
II. ПРАВО НА ИЗКЛЮЧВАНЕ ОТ ДИГИТАЛНАТА РАБОТНА СРЕДА

Положително е, че:

• Малко повече от половината анкетирани заявяват, 
че съществува система за контрол на работното
време в предприятията/ организациите, в които
работят.

• Немалка част от анкетираните (или 25% от тях) 
споделят, че на местоработата им не се полага
извънреден труд. Там, където той се полага, то по-
голяма част от респондентите посочват, че
отчитането му не представлява никаква трудност.

Предизвикателства, с които следва да се занимаят социалните
партньори: 

• В предприятията, където не е изградена система за контрол на
работното време, то преобладаващата част от анкетираните
работници заявяват, че не е необходимо да се въведе подобна
система.

• Общо 35% от анкетираните не са наясно дали в тяхното
предприятие изобщо съществува система за отчитане на
извънреден труд; други 16% споделят, че изпитват определени
трудности при отчитането му.

• Макар и 1/3 от анкетираните да споделят, че на 

местоработата им има налични политики/ правила за 

ползването на фирмените софтуери/ електронни 

устройства за лични цели, то останалите 2/3 съощават, че 

нямат подобни или не са наясно дали имат.

• По- голямата част от анкетираните споделят, че на работното им
място няма политики/ правила от работодателите за
предотвратяване на изолацията на работното място (при
дистанционен режимна работа). 
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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по третия стълб на Рамковото споразумение

III. ИЗКУСТВЕН ИНТЕЛЕКТ (ИИ) И ГАРАНТИРАНЕ НА ПРИНЦИПА ЗА
ЧОВЕШКИ КОНТРОЛ

Фактите сочат, че:

• По- голямата част от респондентите (или
88%) са отговорили категорично, че са
запознати с концепцията за ИИ.

• Преобладаващата част от респондентите
посочват, че на работното иммясто не се
използва ИИ.

• Там, където се използва ИИ, то става въпрос
за…

(Пояснение: Респондентите, отбелязали „Друго“ като
отговор, споделят, че ИИ се изразява в:

1. Програма за обработка и проверка на данните чрез
свързване с други програми , покриващи естеството на
работа .

2. Алгоритъм, който препраща автоматично данни към
други фирмени отдели и съответно се учи от действията
на хората, приемащи данните.

3. Робот за автоматично обаждане и потвърждаване на
поръчки към клиенти.)
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(повече от един възможен отговор)

Общ брой отговори: 8



Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по третия стълб на Рамковото споразумение

III. ИЗКУСТВЕН ИНТЕЛЕКТ (ИИ) И ГАРАНТИРАНЕ НА ПРИНЦИПА ЗА
ЧОВЕШКИ КОНТРОЛ

Положителното е, че:

• Наличието на ИИ на работното място не
винаги повлиява върху работните задачи. В
едва половината от случаите, където той е
въведен, наетите отчитат, че се засягат
непосредствено изпълняваните трудови
ангажименти.

• ИИ не води до промяна естеството на
работните задачи, там където е
регистрирано неговото приложение.

Предизвикателства, с които следва да се занимаят социалните
партньори: 

• Нито един от респондентите не е запознат какви са прилаганите
вътрешни правила за безопасност и здраве при работа, свързани с
изкуственияинтелект.

• Част от анкетираните не са наясно дали окончателните решения се
вземат от човека, а не от ИИ. Необходима е по- активна
комуникация от страна на работодатели/синдикати към
служителите относно контролираното овластяването на
изкуствения интелект.
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Резултати от анкетно проучване сред работници/ служители.
Основни акценти по четвъртия стълб на Рамковото споразумение

IV. ЗАЧИТАНЕ НА ЧОВЕШКОТО ДОСТОЙНСТВО И НАБЛЮДЕНИЕ

Факт е, че:

• Контролът върху работното време все още не стъпва
изцяло върху дигиталниинструменти или системи с
ИИ за наблюдение на работните процеси.

• В предприятията, където се използват системи за
наблюдение, те се изразяват в:

1. Система за отчитане времето и броя на извършените
„вход- изход“ на работното място;

2. Достъп до служебните пощи;

3. Пряко видео наблюдение на помещенията.

• Провеждането на консултации/ информирането на
работническите представители по въпросите за
личните данни все още не е достатъчно видимо за
наетите лица (наетите не знаят случват ли се подобни
процеси), но и не малко респондентите споделят, че
нямат представители на работниците на работното си
място. 

Предизвикателства, с които следва да се занимаят социалните
партньори: 

• Там, където има система за наблюдениена наетите, то лицата
не са наясно какво се случва с натрупваната информация от
тяхното работно представяне.
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